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Abs tract

Zapadlí vlastenci (1894) by K. V. Rais begins with temporal incipit, which frames 
the plot of the novel. The pro ta go nists have birds’ nomina propria. The motif that goes 
through the whole work is a re ve la to ry motif of a ille gi ti mate child. Other aspects of
the com po si tion are dia ry- like and epistolar elements, as well as the an ti ci pant’s
character and si gni fi cant chapter (13.). The prose work has a character of ar chi tec to -
nic triad. From the mor pho lo gi cal point of view, the author is close to Alois Jirásek
and Julius Zeyer.

Raisovi Zapadlí vlastenci (1894) začínají tem porálním incipitem, který zároveň
vymezuje celou dobu románo vé ho děje. Hrdinové prózy mají ptačí nomina propria.
Celým dílem prochází apoditní motiv nemanželského dítěte. Na výstavbě románu se
dále podílí deníková a epis tolární složka, stejně tak postava an ti ci pan ta a si gni fi kantní 
kapitola (13.). Rais vtiskl próze charakter ar chi tek to nické triády. Mor fo lo gicky má
autor blízko k Aloisi Jiráskovi a Juliu Zeyerovi.  

V pro zaické tvorbě de va desátých let 19. sto letí, převážně rea lis -
tické, do chází k zvláštnímu je vu. Je jí tvůr ci po napsání tra gické ho
příběhu se uchy lu jí k látce vys lo veně idy lické. Názorným příkla dem
je románová tvor ba Vi lé ma Mrštíka, který po tru chli vé Santě Lu cii
vydává se lanko vi tou Pohád ku máje. Ob dob ně je to mu i u K. V. Raise,
po je hož idy lických Za padlých vlas tencích (1894) nás le du je ne blahý
Ka libův zločin; ča so pi secký otisk obou děl v Šimáčkově „Světo zo ru”

byl opačný, nejprve vy cházel na pokračování román o Ka li bo vi a pak
teprve přišli na řa du Za padlí vlas ten ci.1

Rai so vi Za padlí vlas ten ci zo brazu jí oběta vost ves nické horské in -
te li gence, která se snaží v podkrko nošském li du pro bou zet vlas te -
necké a spo lečenské cítění. Raisův do bový obraz je ovšem da le ko
širší, zazna menává rovněž životní běh horské ho člověka, je ho zvyky,
touhy a osu dy. Vše, co pro zaik podává, je při tom nahlíženo smírným,
idy lickým pohle dem.

Románový čas stanovil Rais už v incipitu díla:

Ve čtvrtek, dne 24. února roku 1842, stály na silnici, jež běží z horského okres-
ního města Větrova dále k severu do Krkonoš, těžké selské sáně (Rais 1956, s. 11). 

Jde o kla sický tem porální in ci pit, navíc značně konkrétní. Vstupní
věta prózy obsa hu je ještě jednu závažnou po ložku – zmínku o tom, že
sáně směřu jí na se ver do Krko noš. Ta to poznám ka urču je záro veň
mís to bu doucího děje – krko nošské prostředí, tak od lišné od nížina-
tých ro vin, z nichž osa zenstvo saní právě při jíždí.

In ci pit svou přesnou da tací záro veň naznaču je, že románo vé dílo
bu de zahr no vat kro niko vé prvky. To ho to žán ro vé ho zaměření si po-
všiml už Arne Novák, který tu to ten den ci spatřo val ve všech ne jpřed-
nějších Rai sových románech: 

[…] skladby rozměrem nejdelší, obě buditelské idyly Zapadlí vla sten ci, Západ,
pražská rodinná selanka Pantáta Bezoušek a vlastenecký román z národního rozmezí
O ztraceném ševci, mají spíše ráz kroniky volně rozpředené (Novák 1936–1939,
s. 778).

Stěžejní za padlí vlas ten ci jsou tři, Rais je při po dob nil tím, že jim
dal ptačí no mi na pro pria – uči telský po mocník se jme nu je Čermák,
uči tel Čížek a farář Stehlík. Au tor je předs taví v prvních dvou ka pi -
tolách. Troji ce má ne jen ptačí jmé na, ale farář je navíc cho va tel
ptactva: 
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1. čísla).
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Když pomocník za ním vstoupil, udiven se zahleděl po nízkém pokoji, jímž zněl
ptačí švehol, štěbot, švitor i hvizdot. Levá stěna byla plna klecí malých i velkých
a v nich plno života; veliká zelená klec stála také na široké, tmavé skříni hladkých, ale
místy odřených stěn (Rais 1956, s. 45). 

Farář krátce na to ko men tu je ses ta vu tří slo vy: 

Ale jsme to pěkně pohromadě: Čížek, Čermák, Stehlík – jako bysme se byli
hledali! No, Františku, měl jsem radost, umíte Pánaboha chválit. Teď si tuhle sestaví-
me kva r te t ko, že ho není široko daleko, a zpívat budem, až se bude suchá lípa u Ny m -
bur ka zelenat! (Rais 1956, s. 47).

Rais si s no mi ny do slo va zahrává, hned na začátku příběhu (v l. ka -
pi tole) se střetávají první tři pos tavy, je jichž jmé na začínají ste jnou
hlás kou: 

„Tak Karel Čermák – vida – mně říkají Václav Čížek, budeme zpěváci dva,
a smutno ve škole nebude.” – Tváře Čermákovy mírně zčervenaly a v plachých očích
se mu za le sklo. – Sedlák Češka stál za nimi, na slo u chal, prohlížel si pana učitele
a mezi jeho řečí přikyvoval (Rais 1956, s. 17). 

Troji ce no min tak vytváří jmenný trojúhelník za ložený na hlás ce
[č], čás tečně na sy labě [če]. Rais tak v 1. ka pi tole ro zehrává ne jen
příběh, ale i no mi na pro pria prvních fi gur.

Při lé ha vé no men pro prium má i farská Al bi na, Al ba, je jíž jmé no je
od vo ze no z la tinské ho al bens, značící bělavý, bělající se, což je ba -
revný odstín, jenž dívce odpovídá. Ob dob ně je to mu i se jmé nem vsi,
kam se pre cep tor Čermák dos tal. Jme nu je se Poz dětín a je jí název
zahr nu je něco poz dního, opožděné ho, za padlé ho. Bezprostředně tak
sou visí s příběhem za padlých vlas tenců.

Celým románem pro chází mo tiv ne manželské ho dítěte, jímž je po -
mocník Čermák. V románě je je ho mi nu lost a mi nu lost je ho matky
pos tupně odha lována, takže mo tiv má cha rak ter mo ti vu apo ditního.
Už v 1. ka pi tole se ob je vu je je ho první va rian ta, čtenář se dozvídá, že
Čermák je si ro tek, který mu sel ne chat stu dií. V 3. ka pi tole pad ne
zmín ka, že je ho matka je po chována v Pra ze. V 5. ka pi tole kos telník
pre cep to ro vi vy práví o své službě na faře v Kos tel ci, ta ké o faráři
Čermáko vi a mla dé Li duně – čtenář v da né chvíli neví, v ja kém vzta hu 

jsou oba k po mocníko vi; teprve z pre cep to ro va do pi su ba bičce se
čtenář dozví, že farář Čermák byl je ho strýček. V 6. ka pi tole farská
hos po dyně Pe pička z po mocníka vytáh ne, že Li dun ka by la je ho mat-
ka. V 11. ka pi tole apo ditní mo tiv pokraču je ve vzájem né rozmluvě
me zi uči te lem Čížkem, je ho manželkou a pre cep to rem. Z rozho vo ru
vys vit ne, že po mocníkův otec matku opus til a chla pec mu sel vyrůs tat
ja ko ne manželské dítě. Mo tiv je uko nčen v 15. ka pi tole na zábavě
v lázeňském hos tin ci v Mi lově, kde se Čermák bez děčně setká se
svým otcem, sy nem býva lé ho vrchního v Kos tel ci. Když je ho otec zví, 
kdo je zpívající pre cep tor, dos tane zách vat a po něko li ka dnech umírá.
Apo ditní mo tiv má ta ké svoji užší mo ti va ci – osvět lu je Čermáko vo
ne jis té až bázli vé chování.

Souběžně s tím to stěžejním mo ti vem probíhá v tex tu další apo ditní
mo tiv, v pods tatě sekundární. Vzta hu je se k farské panně Pe pičce. Je -
ho první va rian tu za sa dil Rais do 6. ka pi to ly, kde si farská hos po dyně
v rozho vo ru s po mocníkem postěžuje: 

[…] ale já jsem tady zůstala jako kůl v plotě! (Rais 1956, s. 135). 

V 9. ka pi tole jí je jí bratr Pod zi mek v narážce vyč te: 

Ty taky na věky nezapomeneš! (Rais 1956, s. 209). 

V 11. ka pi tole žena prin cipála Čížka za vrší mo tiv farské pan ny
jednoznačným a uzavírajícím kons ta továním: 

[…] víte, taky mívala lásku, ale umřela jí (Rais 1956, s. 243). 

V závěru téže ka pi to ly je Pe piččin mláde nec a je ho ko nec konkre ti -
zován. Sekundární mo tiv se při tom za vršu je shodně s primárním apo -
ditním mo ti vem. Oba jsou tkli vé, smutné, odpovídají po vahám a pos -
ta vení svých no si telů.

Primární apo ditní mo tiv má rovněž své ozvuky – jedním z nich je
výjev z 16. ka pi to ly, v němž poz dětínští s pre cep to rem hle dají na
Olšanských hřbi to vech hrob je ho matky. Opět tklivá scé na, ne boť je jí
hrob patří již ji né mu zesnu lé mu.
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Spo lu s apo ditním mo ti vem uplat nil Rais v Za padlých vlas tencích
ta ké deníko vou složku. Začíná v 3. ka pi tole a má po do bu záznamů
Věn cesla va Čížka, když byl ještě školním po mocníkem. Ob je vu je se
v tex tu třikrát – v 3., 4. a 5. ka pi tole; vzhle dem k to mu, že román má
sed mnáct ka pi tol, vyskytu je se ta to deníková složka v je ho první tře -
tině. Ta ké pos ta vení deníko vé složky uvnitř ka pi tol je shod né – tvoří
vždy je jich druhou po lo vi nu. Smys lem deníko vé složky je ukázat, jak
dříve, tj. na začátku 19. sto letí, pre cep toři žili a jaký byl stav teh dej-
šího školství. Mi nu lé pos ta vení Čížko vo je tak kon fron továno s pří-
tomným sta vem Čermákovým.

Před lo hou pro Čížko vy deníko vé záznamy byly Rai so vi zá pis ky
písmáka Václa va Me tel ky, jak au tor pozna menává v úvodním slově.
Me telkův deník ins pi ro val Raise ne jen k těm to deníkovým zázna-
mům, ale ta ké k mnohým scénám z teh de jšího kan torské ho živo ta a ze
živo ta a bytí podkrko nošské ho člověka vůbec.

Deníko vou složku do provází složka epis tolární – v 5. ka pi tole píše
Čermák svojí ba bičce, ve 14. ka pi tole čte po mocník text Al bini na do -
pi su z Prahy. Je- li deníková složka ome ze na na první tře ti nu románu
(oje dinělý pokus o nový školní deník v 7. ka pi tole nemá v dalším tex tu 
pokračování), pak složka epis tolární se vyskytu je v první a třetí tře tině 
díla. Pos ta vení obou listů v románo vém tex tu je při tom do značné
míry vyvážené – první se na chází v páté ka pi tole od začátku a druhý
ve čtvr té ka pi tole od konce.

Ved le tří pro ta go nistů vys tu pu je v románě rovněž fi gu ra an ti ci pan -
ta, kte rou předs ta vu je kos telník Do lejš. V 2. ka pi tole při byvšímu po -
mocníko vi předpoví: 

Ale, ale – nechci bejt špatnej prorok, ale mně se zdá, že tenhle pan pre ce p tor tady
dlouho nebude (Rais 1956, s. 42). 

Je ho an ti ci pace se v závěru na plní – Čermák dos tane ško lu v Mi -
lově a navíc mi lo va nou Al binku. Pos ta va Do le jše má v románě ještě
je den význam – vzhle dem k to mu, že au tor svůj zájem soustřeďu je
především na troji ci venkovské in te li gence, je kos telník prvním před-

s ta vi te lem li do vé ho živlu. Naznaču je to ze jmé na je ho syžetová frek -
vence.

Zvláštní pos ta vení má v románo vém tex tu 13. ka pi to la, která má
funk ci ka pi to ly si gni fi kantní. Nahr ne se v ní něko lik ne ga tivních jevů, 
jež ko res pon du jí s tra dičním smys lem čísla třináct: pre cep tor Čermák
v ní od mít ne vdovu Žalačku; Hád ko vi z Větro va zjevně po mocníko vi
nabíze jí svoji dceru; Žalačka na be sedě hrubě pom luví Čermáka, na
což rozhor lený Pod zi mek za rea gu je tím, že od ve ze svoji dceru Al -
binku. Jde o si gni fi kantní ka pi to lu, v níž se mno hé ne ga tivně za vršu je, 
z hle diska tek to nické ho se tak 13. ka pi to la stává sta vebným mez-
níkem.

Obsa hem 13. ka pi to ly je li dová zába va v Poz dětíně, která má svou
pro tikladnou, ale v mno hém ob dob nou va rian tu v panské zábavě
v Mi lově, již Rais vložil do ka pi to ly 15. Dvoji ce ka pi tol tvoří kon fron -
tační scé nu – na jed né straně li do vé ve selí s vlas te neckou ten dencí, na
straně druhé panská zába va ve dená v německém jazy ce a du chu.
V obou pre cep tor Čermák s různým ohla sem zazpívá Škroupův Kde
do mov můj. A v obou ta ké dojde k nepříjem né až tra gické si tua ci.
V 13. ka pi tole Žalačka na be sedě ze vzteku vykřičí, že Čermák je ne -
manželský a nemá otce. V 15. ka pi tole po Čermákově zpěvu nas tane
trapná si tuace – přítomný ins pek tor, když zjistí, že po mocník je je ho
syn, dos tane zách vat a poz ději umírá. Výjev v 15. ka pi tole je pods tat-
ně vy hro cenější.

Ka pi to ly s deníko vou složkou a si gni fi kantní ka pi to la rozvrhu jí
románový text do tří částí, vtis ku jí mu ráz ar chi tek to nické triády, kde
první část předs ta vu je prvních pět ka pi tol (1.-5.), druhá část dalších
sedm (6.-12.) a třetí zbývajících pět (13.-17.). Celková ar chi tek to ni ka
románu má tedy po do bu pra vi del né triády: 5 – 7 – 5. To mu to trojič-
nímu us pořádání odpovídá i frek vence spo ra dické epis tolární složky,
jež se vyskytu je to liko v 5. a 14. ka pi tole, tj. v první a třetí čás ti.

Mezní ka pi to ly, 5. a 13., mají v tex tu významnější pos ta vení.
V 5. kapi tole se uzavírá prin cipálův deník, který pro cházel tře mi ka pi -
to la mi. Ka pi to la 13. je v tom to směru bo hatší – předs ta vu je zlo mo vou
si gni fi kantní ka pi to lu a záro veň obsa hu je první výjev kon fron tační
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scé ny. Me zi 5. a 13. ka pi to lou, tj. v druhé čás ti, proběh ne pak sekun-
dární apo ditní mo tiv (primární pro chází celým románem).

Finále románu ja ko by na va zo va lo na li do vou be se du v Poz dětíně
(13. ka pi to la) a na pans kou zába vu v Mi lově (15. ka pi to la). I finální
ka pi to la má slavnostní a spo lečenský ráz, ne boť se v ní koná vi zi ta ce
poz dětínské ško ly za přítom nos ti sa motné ho hraběte. Během vi zi -
tačního oběda je po mocníko vi přislíbe na ško la v Mi lo vech a na -
pověze na možnost sňatku s Al binkou. Vše ko nčí spo ko jeným štěstím.

Finální 17. ka pi to la tak za padá do pra vi del né ho kon co vé ho ryt mu,
na němž se podíle jí závěrečné li ché ka pi to ly, jež mají slavnostní cha -
rak ter. Ka pi to la 13. na něm par ti ci pu je svou be se dou, 15. svou zába -
vou a 17. vi zi tací. Ka pi to ly 13. a 15. ko nčí po chmurně, finální nao pak
překypu je ra dostí a po ho dou.

Ne jvětší předností Rai so va románu je, že je ho tvůr ce v něm pra cu -
je s kom po zičním mo ti vem, který spíná rozlehlý pro zaický děj. Navíc
Rais ne pra cu je s přímočarým si gnálním mo ti vem, což by byl v do bo -
vém li terárním kon tex tu ta ké mor fo lo gický přínos, ale s mo ti vem apo -
ditním, jenž je běžnější v li tera tuře mo derní, v próze 20. sto letí (v Rá-
žově Nar ci so vém domě a v Bal le kově Po mocníko vi).

Poněkud zvláštní postavení má v románě signifikantní 13. ka pi to -
la. Ra is to ho to stavebného prostředku ne použil poprvé, ve volně
variované podobě se vy sky tu ju už v předchozím Kalibově zločinu.
V 13. ka pi to le je tam Vo j ta Ka li ba uvězněn v jičínské krajské věznici,
zatímco v je ho vsi Ostružíně mu žalem umírá a umře otec.

Vztah Ka li bo va zločinu a Zapadlých vlastenců je přitom zvláštní
také z hle di ska Ra i so va uměleckého vývoje, ne boť zatímco Zapadlí
vla sten ci jsou dílem důmyslně prokomponovaným a stavebně ce list-
vým, představuje Kalibův zločin je jich pravý opak. Postrádá (až na
zmíněnou signifikantní ka pi to lu) ne jen morfologické složito sti, je na -
opak pouhým jednoznačně a přímočaře se odvíjejícím příběhem (je
jednoznačný stejně ja ko je jednoznačný ti tul této pró zy). Raisův vývoj 
byl nepochybně složitý, díla svrchovaně umělecká v něm so u se di la
s díly problematickými. Mi la da Kopřivová se si ce svého času po ku si -
la dokázat, že Kalibův zločin má ko m po zi ci, při svém výkladu však
převážně ulpěla na podrobném výkladu děje (Kopřivová 1959, s. 80–89).

Způs o bem své tvor by má Ka rel Václav Rais me zi rea lis tickými
prozaiky ne jblíž k Aloi si Jirás ko vi. O vře lém vzta hu k Jirás ko vi
svědčí mi mo ji né i troji ce me moárových příspěv ků v třetím svazku
soubo ru Ze vzpomínek, kde k ne jpo zo ruhodnějším stránkám patří ty,
v nichž líčí, jak au tor Ska láků a Tem na tvořil. Uve de né dvě prózy ne -
jsou zmiňovány náhodně, ne boť právě v nich do chází k tva ro slovné -
mu styku me zi oběma au to ry (tem porální in ci pit v Temnu, ar chi tek to -
nická triáda Ska láků). 

Da le ko zajímavější jsou však mor fo lo gické příbuznos ti s těmi pro -
zaiky, k nimž měl Rais da le ko a mnoh dy je vůbec nebyl scho pen po -
cho pit. Jedním z nich byl Ju lius Zeyer, o je hož vrchol ném románě dra -
ma tiko vi Bo hu mi lu Adám ko vi nap sal: 

Ten Zeyerův Jan Maria Plojhar v Lumíru je patrně on sám (totiž Zeyer). Nelíbí se
mi to! V době našich národních bojů, v době, kdy český duch se hlásí k světu, psáti
o takovém italském ‚sladkém nicnedělání‘ – a jinak mi to nepřipadá – je přece jenom
choroba. A potom hubují na národ! (Janáčková 1956, s. 172). 

Rea lis ta Rais no vo ro man tiko vi Zeyero vi ne po rozuměl, přes to i ty -
to dva odtažité póly spoju je ales poň je den tek to nický pos tup, jímž je
pos ta va an ti ci pan ta. V Ja nu Ma rii Plojha ro vi jím je aris tokrat Něva -
rov, kdežto v Za padlých vlas tencích pri mi tivní ves ničan Do lejš. Shod- 
ný prostře dek, avšak s od lišnou po do bou. Ten to dílčí sta vebný pos tup
ovšem pouze naznaču je, že i pro tivy se při ta hu jí, do konce i v mor fo lo -
gické sféře.
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